BEZKONTAKTOWY PRZESYL ENERGII ELEKTRYCZNE]

Przesyt bezprzewodowy jest to przekaz energii elektrycznej bez uzycia przewoddéw, najczesciej
przy uzyciu indukcji elektromagnetycznej. Bezstykowy przekaz energii stosowany jest w wielu urza-
dzeniach. Zazwyczaj wykorzystywana jest tu indukcja elektromagnetyczna. W nadajniku i odbiorniku
umieszczone sg cewki odpowiednio nadawcza 1 odbiorcza.

State napigcie konwertowane jest na sygnat pradu przemiennego o wysokiej czestotliwosci. Wytwa-
rza si¢ w ten sposob sita elektromotoryczna, generujaca prad przemienny w cewce odbiorczej. Nastep-
nie w module odbiorczym jest on konwertowany na state napiecie. Systemy te dziataja na bardzo ma-
tych odlegtosciach, do kilku centymetréw. Dotychczasowe technologie wykazuja wysoka sprawnosc
tylko na niewielkich odlegto$ciach miedzy cewkami do kilku cen-
tymetréw. Przy jej zwigkszaniu efektywno$¢ przesytu drastycznie
spada.

Sprawnos$¢ przesytu poprawia si¢ w przypadku uzycia zjawi-
ska rezonansu. Pozwala to na zasilanie urzadzen na znacznie wigk- |
szg odlegtos¢ nawet do kilku metréw. Zasada dziatania jest bardzo
podobna do normalnego przesylu energii z uzyciem indukcji ma- o
gnetycznej z jednym wyjatkiem- potrzebna jest bardzo doktadnie J
dobrana czg¢stotliwos¢. Sprawnos$¢ takiego przesytu osigga warto$¢ R T
do 75 %. Jednak kazda zmiana wilgotnosci czy temperatury wpty-
wa na jej spadek. Réwniez dobre ustawienie wzgledem siebie ce- :J
wek odgrywa tu duza role.
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Schemat uproszczonego uktadu przesytu energii elektryczne;j

Elementy obu uktadéw powinny by¢ dobierane z taki sposdb, aby osiggna¢ przy tej samej czesto-
tliwosci rezonans magnetyczny zar6wno w nadajniku jak i odbiorniku. Czgstotliwo$¢ powinna byc¢
w przedziale od 200 kHz do kilku MHz.

Najprostszym sposobem doboru elementéw jest wybranie takich samych elementéw dla modutu
nadawczego i odbiorczego. Tranzystor T kluczuje prad cewki nadawczej. Musi mie¢ on jak najnizszg
rezystancj¢ w stanie zamknig¢cia, aby wydzielata si¢ na nim jak najmniejsza moc. Napigcie migdzy dre-
nem, a zrédtem powinno by¢ jak najwigksze, poniewaz cewka indukuje wigksze napigcie niz napigcie
zrédia. Do sterowania czestotliwoscig zastosowa¢ mozna funkcyjny generator albo mikrokontroler. Po-
zwala to osiggna¢ odpowiednig czestotliwos$¢ oraz mozliwos¢ dostrojenia do rezonansu.
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